

时评

老百姓坐不起的“豪华动卧”太超前

每年春运期间，上海到成渝方向火车票，在加开多辆临客的基础上还是比较紧张。在此情况下，铁路部门应该尽可能提供让绝大多数人受益的公共服务，而不要急着搞什么豪华动卧。

>>头条评论

□本报评论员 吴华伟

据媒体报道，上海与重庆，成都将对开动卧列车，票价最贵将达2330元人民币。此消息一出，铁路部门又一次被推上了舆论的风口浪尖。在目前铁路运力紧张、春运在即，火车票一票难求的背景下，铁路部门这种做法引起了社会的争议。

据了解，在即将开通的动车卧铺线路上，采用目前国内

最高级的卧铺车厢，该卧铺车厢分成2人或4人小包间；一般的软卧包厢内有4个床位，铺位比一般的硬卧宽10厘米；高级软卧包厢内只有两个铺位，设有沙发，旁边有衣柜等设施，还配有小型会议室。所有铺位都有自己的独立视频系统。动卧这样的条件，与星级酒店相比也差不了多少。如果真能开行，电影《让子弹飞》中“带着老婆，吃着火锅还唱着歌”的情节也就不难变成现实。只不过，能买得起票，享受得起这种服务的人毕竟是少数。对于大多数铁路乘客来说，这都是

不敢想的事情。所以，铁路部门推出这样的动卧显然不是为了服务普通乘客，而是针对部分高消费阶层。

当然，如果作为一个普通的企业，想通过开发附加值的服务来提高利润也在情理之中，本无可厚非。可是关键问题在于，铁路部门不是一个简简单单的企业。从铁路管理体制来说，铁路的主管部门是一个国家行政机构。同时，我们国家的绝大部分铁路资产都是由国家投资建设，这应该属于全国人民的共同财产。因此，从目前来

看，铁路还具有更大的公益性，这种公益性要求铁路部门不能只顾本部门利益和利润，还得照顾到普通老百姓的利益和需求。

在目前铁路运力紧张的情况下，对于绝大多数铁路乘客来说，他们急需的不是昂贵豪华的服务，他们最需要的往往是一个价格相对低廉的普通座位，能让他们顺利回到家中。就即将开行动卧的上海到成都、重庆线，由于大量的四川、重庆籍务工人员在长三角地区打工，每年春运期间，上海到成渝方向火车票，在加开

多辆临客的基础上还是比较紧张。在此情况下，铁路部门应该尽可能提供让绝大多数人受益的公共服务，而不要急着搞什么豪华动卧。如果忽视大多数乘客的实际需求，脱离国情的经营策略也很难达到预期效果。就在上海要开行到成渝动卧的消息传出之后，京沪之间的动卧车却要取消高级软卧，这些座位都将改造为普通卧铺车厢。这个消息可以说给上海到成渝的动卧泼了一盆冷水。事实证明，豪华昂贵不一定适合国内目前的铁路市场。

铁路部门有提供多样化的服务的良好愿望，但这种良好愿望却不能被市场接受，其根源还是在于铁路管理体制。众所周知，铁路管理部门一直是在行政和市场之间徘徊，在这种体制下，既难以进行切实有效的行政管理，也难以准确地把握市场需求，因此类似的一厢情愿的决策难免会不断出现。只有通过进行铁路管理体制变革，坚持行政和市场功能分开，才能更好地让铁路服务国家建设，也会让更广大的民众享受到铁路建设成果。

>>声音

从某种意义上说，中国只有一所大学，就是教育部大学，其他所有的所谓大学，都不过是这所大学的分部和分校。

——南方科技大学筹办三年，“准生证”依然没有批下来，中国人民大学政治系教授、博导张鸣评论道。

新拆迁条例越看越像科研项目。

——网友认为，“新拆迁条例”并不需要基本法律常识的重建，却历时一年仍未定稿，太慢了。

真相是一个任人打扮的小姑娘。

——凤凰少女坠楼身亡、李刚事件、“超女”王贝整容身亡……网友说，在即将过去的2010年里，有很多事永远不可能知道真相了。

在目前多数地方居民收入增长速度尚跟不上GDP增速的情况下，5年之内收入翻番是从一个极端走向另一个极端。

——近日，十余省市“十二五”规划建议中，都提出实施居民收入倍增计划，业内专家质疑。

■本报投稿信箱：
zhangjinling@qjwb.com.cn

最难应对的是“不相信”

公共专栏

□黎明

浙江乐清“钱云会案”事发，全国震动。连日来，互联网上怒潮汹涌，部分媒体跟踪聚焦。毫无疑问，被当地政府称为“12·25交通肇事案”的这一扑朔迷离的事件，不仅是当地权力部门面临的一场危机，已经成为一个公共事件。

事实上眼下存在两件大难事，一个是“钱云会死亡案”以及所涉及的土地纠纷；另一个不是案件，而对权力方面而言，却比相关具体案件更棘手，这就是风起云涌的“不相信运动”。钱云会被碾死在工程车车轮下，现场惨烈而诡秘，多个疑点难以用正常思维予以解释。案发后，乐清方面曾召开新闻发布会回应外界质疑，列举现场勘查情况，否定“目击者说法”，将该案定性为交通肇事案件。这样，反而引起了更多的质疑，舆论反响更为强烈。继而，温州市委接过这个烫手的山芋，先行否定乐清的定性，不排除此案可能存在的谋杀性质，28日下午，警方发布案件复查情况，称未发现有“谋杀”动机和迹象的证据。温州市的调查结果公布后，结果是质疑如故，失望更甚。

两级政府先后押上公信力，两级专业办案团队先后侦查勘验，不信——还是不信。又传来警方要对证人测谎的消息，网声的反应是：应该先对官员和警察测谎！回顾诸多涉官、涉权、“涉数”的网络热点事

件、公共事件，我们可无数次发现这个“公式”或规律：不信——不信——就是不信。

“不相信运动”往往和多种风波、骚乱相关联，它不是任何一桩祸事，却是几乎所有已存祸事、未发祸事的幕后总指挥。由于它是抽象而普遍的隐形之物，平时要找它、应对它，既无处下手也无法作为。权力和官员也不相信，他们不愿相信“不相信运动”的存在，所以他们至今不曾发现和提出“不相信运动”这个概念。也就是说，连发现都没有，自然也谈不到应对。

不相信，其实是个理性现象，必然现象。就说在钱云会死后，大批防暴警察出动，枪毙抓人，搞得人心惶惶。与此同时，与案件有关的人不见踪影，当地网站大肆删帖，有外地网站甚至也一度被禁言、限言。尤其是警察把死者家属抓走，确实让公众感到匪夷所思。公众自会迅速将思路调整到符合逻辑的轨道，而不是仅从“德行”角度去审视我们的官员群体和权力机构，于是，他们结合日常观察、亲身体验，感受到了“权力利益”这只黑手。而钱云会就是一个严重妨碍权力利益的刺头，他为了征地的事，谈判、上访、发帖，几次入狱。

补偿数据究竟应该多少才合理，不得而知，但只要群众和权力部门存在利益冲突，有了群众的不相信，即便不出钱云会事件，或许也会有其他恶性事件出来，甚至会闹得更大。所以说，导致“不相信”的根源不在群众，而权力部门获得公信力的办法也很简单，即：不与民争利，尤其需“不夺民之利”。

>>千佛山论语

“开会”的心理惯性

□郭静

又到年底，各个单位开始陷入名目繁多的会议之中，年终总结大会、各个部门洽谈会等等，不一而足。笔者手机上时常收到机关朋友的段子，回过去时对方一般都是在会场，均是出于无聊，玩玩手机发发段子，打发会议时间。

说起开会的坏处，有位在某事业单位担任办公室副主任的朋友说，整天跟着领导到处开会，纯粹是耗费青春、浪费生命，言辞激烈，深恶痛绝之状溢于言表。

他讲起前不久刚开的一个年终总结大会，连续四个小时，发言的领导有八九个，大多是沉闷地读准备好的文件。坐在会场后面的人或支起胳膊假寐，或把玩手机上网聊天。不幸他去晚了一会儿，只好前排就座，在领导的法眼之下，他只好打起精神认真在笔记本上划拉着，做出一副全神贯注的样子，以至于四个小时内连厕所都没有去成。

他感叹，开会考验的是

人的耐力、体力、毅力和抗睡能力，能够从某个单位脱颖而出的，估计就是经历无数场会议考验的人才。

说归说，但是一到开会时间，他还是毕恭毕敬地伴随领导而去，就像到了饭点就要去吃饭一样自然。

近日，他突然打电话给我，说被调离办公室副主任岗位了，闲着无聊打个电话。笔者祝愿他终于脱离会海之苦了，但他却沉闷地说，不去开会更没意思，会上起码还能见到领导，听个三言两语的，现在连这种锻炼的机会都没有了。

原来他并非真的厌恶开会，开会这个看来很痛苦的事情，一旦跟领导所代表的某种权势范围结合在一起，便成了吃着臭的“香饽饽”。在这样的心理驱动之下，难怪很多饱受开会之苦的人一旦坐上领导的交椅，又会乐此不疲地继续召集开会呢。

每年都在谈消减“文山会海”，但是倘若没有具体的机制出台，这种心理的惯性估计还会保持很长一段时问。

鲁花5S压榨健康油 为了这一代 更为下一代 绝不让消费者食用一滴不利于健康的油

发福利 选精品

鲁花花生油 5S 纯物理压榨，非化学浸出，
富含油酸、维生素E，不含胆固醇，不含黄曲霉素。

山东鲁花集团商贸有限公司

济南 0531-88516533 临沂 0539-8291537 潍坊 0533-2868649 淄博 0533-8882603 烟台 0535-6610441
青岛 0532-85878283 菏泽 0535-7227486 威海 0631-5306018 莱阳 0530-5561316 德州 0534-2105655
东营 0546-8216649 泰安 0538-6133618 聊城 13963501786 济宁 0537-3295676